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Consideraciones del producto:

El crédito EMPRESARIAL se otorga preferentemente para financiamiento de actividades
de microempresas, pequefias y medianas empresas. Se basa en la capacidad de pago de
los clientes y su historial crediticio.

Se conceden créditos en moneda nacional y en moneda extranjera (Délares americanos)
Las formulas del crédito empresarial son aplicables para los créditos empresariales
propiamente dichos, presta facil, vehiculo empresarial, crédito comercial, crédito
emprendedor, crediGanga, emprendedor facilito y emprendedor facilito plus.

Se tiene que considerar las tasas, comisiones, gastos, montos minimos y maximos
(estipulados en los tarifarios vigentes publicados en la pagina web de Caja Sullana) y
requisitos en general de acuerdo a las caracteristicas de cada uno de los productos y de
acuerdo al contrato.

Caja Sullana ha establecido 04 dias fijos para el pago de créditos con cuotas fijas, siendo
estos los dias 2, 9, 17 y 25 de cada mes'.

CMAC Sullana para este producto cobra una tasa de costo efectivo anual “TCEA” la cual
incluye comisiones, gastos e intereses propios del crédito.

2. Monto afecto a la tasa de interés.

La deuda que estara afecta a la tasa de interés es el Monto de crédito (S).

2. A. Formula de la tasa de interés (i)

Para el célculo de la tasa de interés se utiliza la siguiente formula:

TEA
n

i = ((1+TEA)"/360 — 1

tasa de intereses generados en el periodo
Tasa efectiva anual
Dias transcurridos en el periodo de liquidacién de intereses.

2. B. Formula de los intereses generados ().

Una

vez que se tiene i para calcular los Intereses () se aplica la siguiente formula:

| =Sk, *i

Intereses generados en el periodo

Saldo de capital en el periodo N.
tasa de interés generados en el periodo.

Sk,

1 En caso

que el cliente desee elegir un dia de pago distinto a los indicados, se debera contar con autorizacién del

Gerente de Tienda y se indicara de igual forma en la solicitud del crédito.
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3. Férmulas para comisiones y gastos

3. A. Seguro de desgravamen

El Seguro de Desgravamen, paga la deuda que tiene el asegurado al momento de su fallecimiento,
beneficiando a los herederos del asegurado; ya que con este seguro, se veran liberados de la
obligacién de pago del crédito ante la Institucion Financiera. Este seguro es aplicable a los
siguientes créditos empresariales: Empresarial en soles, Emprendedor, Agropecuario,
Emprendedor facilito soles, emprendedor facilito plus soles, pesca, presta facil, vehicular,
crediganga y crédito automatico empresarial.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = [(1+TSDA)" /360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro?.

Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D).
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d = |(1+TsDA) /260 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

2| a tasa de prima correspondiente para cada periodo sera se determina en funcion a los dias que existen entre fechas
de pago.
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Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de periodo.
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D=Sk*d*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

3. B. Seguro vehicular

Un seguro vehicular protege a tu auto, a los ocupantes del mismo y a terceras personas que sufran
dafios ante un choque o accidente de trénsito. También estaras preparado para afrontar los gastos
por dafos a tu carro. Este seguro es aplicable para créditos empresarial vehicular.

La prima de seguro vehicular es determinada a través de la evaluacion que realiza la empresa
protectora (broker) en funcién al monto del crédito.

Prima de seguro vehicular

Dv =
n
n = NUmero de periodos.
Dv = Pago correspondiente a prima de seguro vehicular

3. C. Seguro Multiriesgo PYME - HOGAR

Te ofrece las mejores coberturas y beneficios para brindarte proteccién ante la ocurrencia de un
imprevisto en tu Casa o Departamento, Comercio y/o Industria. Este seguro es aplicable a los
siguientes créditos empresariales: emprendedor, emprendedor facilito soles, emprendedor facilito
plus soles, empresarial dolares.

Formula de la tasa de Seguro Multiriesgo generado en el periodo (dv)
Para el célculo de la prima de Seguro Vehicular se utiliza la siguiente formula.

TSMA
dm =
n
dm = tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el
Periodo
TSMA = Tasa prima de Seguro Multiriesgo Pyme - Hogar anual
n = NUmero de periodos abarcados en un afio (generalmente el

periodo cobrado es mensual).

Formula de la prima de seguro Multiriesgo (Dm).
Una vez que se tiene tasa de seguro Multiriesgo (dm) para calcular el pago correspondiente a
seguro vehicular (Dm) se debe aplicar la siguiente formula:
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Dm=S*dm
Dm = Pago correspondiente a prima de seguro Multiriesgo.
S = Monto del Crédito.
dm = Tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el periodo

3. D. Seguro contra todo riesgo o Multiriesgo hogar

Garantiza al asegurado la indemnizacién en caso de incendio de los bienes determinados en la
pdliza o la reparacidn o reposicion de las piezas averiadas, incluyendo los dafios producidos en
la extincion. Este seguro es aplicable al crédito emprendedor dolares.

Férmula de la tasa de Seguro contra todo riesgo generado en el periodo (dr)
Para el calculo de la prima de Seguro contra todo riesgo se utiliza la siguiente formula.

TSRA
dr =
n
dr = tasa de prima de seguro contra todo riesgo generados en el
periodo.
TSRA = Tasa prima de Seguro contra todo riesgo anual
n = NUmero de periodos abarcados en un afio (generalmente el

periodo cobrado es mensual).

Férmula de la prima de seguro contra todo riesgo (Dr).
Una vez que se tiene tasa de seguro contra todo riesgo (dm) para calcular el pago correspondiente
a seguro vehicular (Dm) se debe aplicar la siguiente formula:

Dr=S*dr
Dr = Pago correspondiente a prima de seguro contra todo riesgo.
S = Monto del Crédito.
dr = Tasa de prima de seguro contra todo riesgo generados en el  periodo

4. Formula para determinar la Cuota total a pagar

Generalmente los créditos suelen contratarse bajo el sistema de cuotas periédicas y constantes
(método de amortizacion francés).

Formula cuotas fijas periodicas

Los intereses y seguros se calculan en base a los dias exactos de cada mes, como no todos los
meses tienen el mismo numero de dias (28, 29, 30, 31), para encontrar una cuota constante donde
la suma de todas las amortizaciones de como resultado el importe del monto del crédito otorgado,
se realiza el siguiente procedimiento:
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Procedimiento para calcular la cuota
1. Se calcula el plazo del crédito en dias,

p = Fecha de Ultima cuota — fecha de desembolso de crédito

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = |(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1 + TSDA) /260 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'2 — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

V =Cx|(1+TAEA) ss0]

Donde:

V = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
p = plazo del crédito en dias

5. Calculo de los factores de crédito
El nimero de factores que existen es igual al nimero de cuotas pactadas(N). La
formula para obtener cada uno de los factores es la siguiente.

A
F, = (14 TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A = Dias que faltan para el Ultimo dia de cancelacion total del crédito en el
periodo t.
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6. Sumatoria de los factores de crédito
Una vez que se ha obtenido cada uno de los N factores de crédito se procede a
realizar la operacion de Sumatoria

N
Y F=F+F+F+..+F,
1

7. Célculo de la cuota
Para calcular la cuota referencial del crédito con fechas fijas de pago se aplica la
siguiente formula. Este calculo es referencial, para garantizar la totalidad de la
extincién de la deuda, el Sistema al encontrar pequefiisimas diferencias entre lo
amortizado y el monto de crédito, reprocesa por medio de iteraciones distribuyendo
estas diferencias entre todas las cuotas.?

Vv

N
> F
1

Cuota =

Donde:

Vv Valor futuro del crédito

F = Factor de crédito

N NUmero de cuotas pactadas

Cuota a pagar =cuota*(1+Tasade ITF)

5. Amortizacion del periodo

La amortizacion se halla por simple diferencia cuota total a pagar menos impuesto ITF,
menos prima de seguro e interés calculados sobre el saldo deudor en cada periodo,
construyendose asi la tabla de amortizacion.

Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF-D, — |,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF-D, -1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — I,

Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF —-Dy — I

Siendo:

3 Algunas entidades, no realizan el reproceso y cobran todas las cuotas iguales menos la Ultima que es donde hacen
el reajuste. CMAC Sullana, distribuye uniformemente para garantizar que todas las cuotas son iguales, incluida la
dltima.
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Amortizacionn = Amortizacion del capital correspondiente al periodo N

ITF = Impuesto correspondiente.
Dn = Prima de seguros correspondiente al periodo N.
In = Intereses generados correspondientes al periodo N.

6. Deuda amortizada.

El comportamiento de la deuda a través del tiempo va disminuyendo cada vez que
se realiza una amortizacion, hasta extinguirse en el periodo N (periodo de la tltima cuota
pactada). El saldo de capital al inicio es igual al Monto del crédito, al final del plazo pactado
el saldo capital es “0”.

Cada amortizacion reduce en igual monto el saldo del préstamo lo que se conoce
como el nuevo saldo de capital.

Sk, = Monto de credito(C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sk, _, — Amortizacion, =0

Siendo
Sk = Saldo de capital en el periodo N.

7. Procedimiento de liquidacién del monto a cancelar.
El total a cancelar sera la cuota total en la Fecha Pactada en el cronograma es:

monto total a pagar = Cuota a pagar + seguros*

8. Procedimiento de calculo del monto de intereses en caso de incumplimiento.

En caso de incumplimiento del pago de las cuotas en las fechas establecidas, se aplica una
penalidad de incumplimiento que consiste en aplicar sobre la cuota, la tasa de interés moratorio,
mas la aplicacion del cobro de intereses compensatorios por los dias de vencimiento.

Definiendo Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

4 El cliente debe cancelar la prima de seguro contratado. Entre estos seguros encontramos el Multiriesgo, contra
todo riesgo y el vehicular.
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Cuota,,
Interesy
Amortizaciony

capital de la cuota més intereses en el periodo N.
intereses en el periodo N.
Amortizacién en el periodo N.

8. A. Interes Moratorio

Férmula de la tasa moratorio (im)

Tasa Moratoria anual esta expresada en un afio de 360 dias. (TMA)

Para el calculo de la tasa moratoria se considera la tasa anunciada en los tarifarios. Se utiliza la
siguiente formula:

i = ((14 TMA) /360 — 1)

im = tasa moratoria generada
TMA Tasa Moratoria anual
n Numero de dias de atraso.

Férmula de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente formula

Im = cuota,, *im
Im = Interés Moratorio Generado.
cuota,, = amortizacién mas interes en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

8. B. Interes Compensatorio

Férmula de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento

Tasa Efectiva anual esta expresada en un afo de 360 dias. (TEA)

Para el calculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio se considera la tasa efectiva
anual pactada para el crédito. Se utiliza la siguiente formula:

i, = ((1+ TEA)"/360 — 1)
ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada

TEA Tasa Efectiva anual (interes compensatorio)
n NUmero de dias de atraso.

Férmula del Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)
El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que
se tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic = cuota,, *ic
Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
cuota,, = amortizacion mas intereses en el periodo N.
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ic = tasa compensatoria generada

Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar sera la cuota total en la Fecha Pactada en el cronograma mas el interés
compensatorio Generado en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por
los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente.

Total a cancelar = ( cuota + Ic + Im)* (1+ Tasa de impuesto ITF)

9. Ejemplo Numérico Explicativo

Nota: - Los célculos realizados corresponden a condiciones mas usuales del
producto, y el cliente realiza el pago de sus cuotas en las fechas establecidas en el
cronograma de pagos. — Para cada simulacion de crédito se deben considerar las
tasas, comisiones, gastos, plazos, montos minimos expresados en los tarifarios. Es
decir, se tiene que tener en cuenta los requisitos de cada producto.

9. A. Ejercicio 01: Aplicable a crédito empresarial soles

El cliente Néstor Urbano, empresario de microempresa solicita un crédito para ampliar su negocio
por 30 000 soles, para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se desembolsa el
10/10/2017 pactandose una tasa de interés es de 30%5 y el cliente elige como fecha de pago los
176 de cada mes. Se aplica seguro de desgravamen.

Procedimiento para calcular los intereses (l)

Pagos en fecha fija los 17 de cada mes.

Datos:

La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias, ya
sabemos que el monto del crédito (S) es de 30,000 soles. De acuerdo al contrato y los tarifarios
se pacta una Tasa Efectiva Anual (TEA) de 30%.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"**°-1)
i, = ((1+0.30)*°%° -1)
i, =0.02808104934

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

5 De acuerdo al tarifario vigente desde 01/08/2017, en la cual se estipula que para un crédito empresarial en soles
de 30 000 soles, la tasa de interés minima es de 23.5% y la maxima 35.22%.
6 Si la fecha de pago cae sabado, domingo o feriado; la cuota se cancela el primer dia habil siguiente.

10
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Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 18/12/2017 realiza su segundo pago (se considera
18 porque el dia 17/12/2017 es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de
|la liquidacion de intereses 18/12/2017 y la fecha en que se realiz6 la tltima liquidacién de intereses
17/11/2017, es decir, 31 dias.

i, = ((L+TEA)"*®° —1)
i, = ((1+0.30)%%% ~1)
i, =0.02284962121

Calculo de la tasa de interés tercer periodo.

El cliente regresa para cancelar su tercera cuota el dia 17/01/2018 entre la fecha que realizo la
ultima liquidacién de interés que fue el 18/12/2017 y la fecha que se realiza la nueva liquidacion
han transcurrido 30 dias. n = 30.

i, = (L+TEA)"* -1)
i, = ((1+0.30)*%%° —1)
i, = 0.02210445059

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aln no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

1, = Sk, *i,
842.43 = 30,000*0.02808104934

La liquidacion de interés para el primer periodo es de 842.43 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 27,963.87

I, = Sk, *i,
S/.638.96 = S/. 27,963.87*0.02284962121

Liquidacion de intereses correspondientes al tercer periodo.
En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk2) (la forma cdmo se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Skz = S/.25,716.25

1, = Sk, *i
S/.568.44 = §/.25,716.25*0,02210445059

11
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Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Procedimiento para calcular pago de Prima Seguro de desgravamen.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = [(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo

TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

n = Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de

Seguro’.
d = |(1+0.96%) /60 — 1]
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 30,000 * 0.001009008948
D =30.3

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TSD4) 360 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = |(1+0.96%) /260 — 1
d = 0.00002653983218

7 La fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

12
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Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk +d=*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Sk = S/. 27963.80

D =Sk xd*30
D = 27963.80 x 0.00002653983218 * 30
D = 22.26

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

1. Se calcula el plazo del crédito en dias
Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el Ultimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = |(1+TEA) /260 — 1] + [(1 + TSDA) /260 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

Se debe considerar que en el credito empresarial en soles no se aplica seguros. Por lo
tanto, las tasas de seguros de desgravamen, Multiriesgo Pyme y contra todo riesgo son 0.

TAEM = [(1+0.30)*/360 — 1] + (1 + 0.0096)*/60 — 1

13
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TAEM = [0.02210445059] + [0.0007965014393]
TAEM = 0.02290095203

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.02290095203)% — 1]
TAEA = 0.3122089446

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V = C*(1L+TAEA)P/3%°

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 30,000 * (1 + 0.3122089446)°"*/360
V = 39724.43

Calculo de los factores
Ft = (1 + TAEA)" /360

Donde

F = Factor correspondiente a la cuota respectiva
TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A = dias que restan hasta la fecha de cancelacion

expresa el periodo en que se esta haciendo la estimacion
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F, = (1+0.3122089446)%*¥3%° = 1.286709642
F, = (1+0.3122089446 )**¥'*% =1,256953427
F, = (1+0.3122089446)7%%%° =1.228812452
F, = (1+0.3122089446)**%3%° =1.200395157
F, = (1+0.3122089446)>3%° =1,175293202
F, = (1+0.3122089446)'%%*%° =1.148113583
F, = (1+0.3122089446)"°%** =1.122409341
F, = (1+0.3122089446)"*"°%° =1,095625464
F, = (1+0.3122089446)°*/**° =1.071905059

F,, = (1+0.3122089446)°"**° =1.047116376
F,, = (1+0.3122089446)%"%%° =1.022900952
F,, = (L+0.3122089446)°”**° =1.0000

Sumatoria de los factores

Calculo de la cuota

N
Y F=F+F,+F+..+F,
1

=13.65623466

>
>

Cuota =

Donde:

V
F
N

Valor futuro del crédito
Factor de crédito
Numero de cuotas pactadas

39,724.43
13.65623466

Cuota =

Cuota =$S/. 2,908.89

=1.286709642 +1.256953427 +1.228812452 +...+1
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Cuota total a pagar (Sl afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.14, el segundo decimal es menor a 5, por lo
tanto, se debe truncar el segundo decimal a 0 de acuerdo a la regla del célculo.

ITF = CUOTA % 0.005% = 2908.89 * 0.005% = 0.1

Cuota a pagar = Cuota + (TotallITF)
Cuota a pagar =S/. 2,908.89 + (0.1)
Cuota a pagar = S/. 2,908.99

Procedimiento de amortizacidn de capital.

Amortizacion

Amortizacién, = Cuota a pagar — ITF-D, — |,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF-D, — 1,
Amortizacién, = Cuota a pagar — ITF - D, — I,
Amortizacién, = Cuota a pagar — ITF —-D, — I

Siendo:

Amortizaciony = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF = Impuesto correspondiente.

Dn = Prima de seguros Desgravamen periodo N

In Intereses generados periodo N.

Amortizacién, = S/. 2,908.99 -S/.0.1-0.00-S/.842.43=5/. 2,036.20
Amortizacion, =S/. 2,908.99 —-S/. 0.1-0.00 —S/. 638.96 = S/. 2,247.66
Amortizacion, =S/. 2,908.99-S/.0.1-0.00-S/. 568.44 = S/. 2,319.97

Amortizacién,, =S/. 2,908.99-S/.0.1-0.00-S/. 62.85=S/. 2,843.78

Deuda amortizada
Sk, = Monto de credito(C)

Sk, = Sk, — Amortizacioén,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk = Sky_; — Amortizacion, =0
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Siendo
Skn

Saldo de capital

Sk, = S/. 30,000.00

S/. 27,947.63
S/. 25,691.42
S/. 23,364.52

Sk, =$/.30,000.00 -S/. 2,036.20 =

Sk, =S/.27,947.63-S/. 2,247.66
Sk, =S/.25,691.42 -5/. 2,319.97

=0

Sk,, =S/. 2,843 -5/, 2,843

Cronograma

sl alasl===
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Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:

(1+i)k—1

l

no

tasa de costo efectivo anual
numero d ecuotas al a

i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota

k

lq
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Para hallar i, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fecha de
Pago
10/10/2017 -30,000.00
17/11/2017 | S/.2,908.89
18/12/2017 | S/.2,908.89
17/01/2018 | S/.2,908.89
17/02/2018 | S/.2,908.89
17/03/2018 | S/.2,908.89
17/04/2018 | S/.2,908.89
17/05/2018 | S/.2,908.89
18/06/2018 | S/.2,908.89
17/07/2018 | S/.2,908.89
17/08/2018 | S/.2,908.89
17/09/2018 | S/.2,908.89
17/10/2018 | S/.2,908.89

Cuota

TIR 2.41%
TCEA 33.10%

Ejemplo: liquidacion de pago con dias de atraso.

El cliente tiene que realizar un pago de su Ultima cuota de crédito por 2,894.07 soles el dia
17/10/2018, suponer que el cliente tendra un contratiempo y realizara el pago el dia 30/10/2018,
pagando con un retraso de 13 dias.

Definiendo Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuota,, = capital de la cuota mas intereses en el periodo N.
Interesy = intereses en el periodo N.
Amortizaciony = Amortizacién en el periodo N.

La amortizacidn y el interes en el periodo 12 son 2843 y 62.85 respectivamente.
Cuota,, = 2843 + 62.85 = 2905.85
Calculo de la tasa moratorio (im)
La tasa anunciada en los tarifarios. Al momento de realizar el ejemplo es de 162.00 %8, aplicamos

la férmula:

im = (L+TMA)"/%° _1)

8 Tasa Moratoria segun Tarifario del 10/10/2016
18
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im = Tasa Moratoria generada
TMA = Tasa Moratoria anual
n = Numero de dias de atraso.

i = ((1 +1.62)" /360 — 1) = 0.0353932

Calculo de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre Cuota,, = 2893.58, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente
formula

Im = cuota,, *im
Im = Interés Moratorio Generado.
cuota,, = amortizacion mas interes en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

Im = 2905.85*0.0353932 =102.84
Calculo de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento
Para el calculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio. Se utiliza la siguiente formula:

ic = (L+TEA)™®%° _1)

ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada.
TEA = Tasa Efectiva anual (Interés compensatdrio)
n = NUmero de dias de atraso.

i, = ((1 +0.30)" /360 — 1) = 0.00951329

Calculo de la tasa Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (lc)
El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se
tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic = cuota,, *ic
Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
cuota,, = amortizacién mas intereses en el periodo N.
ic = tasa compensatoria generada

i = 2,905.85 % 0.00951329 = 27.64

Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.
El total a cancelar serd la cuota total en la fecha pactada en el cronograma maés el interés
compensatorio generado en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por
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los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente. Para la liquidacion se utiliza la siguiente formula.

Cuota total a pagar = Cuota + Ic + Im+ (TotalITF)
Cuota total a pagar = (2,905.85+ 27.64 +102.84)) + (0.15)
Cuota total a pagar = 3036.48

Ejemplo: Pagos con fechas fijas de pago y con periodo de gracia

En este caso, se considera los mismos datos del ejemplo anterior en el cual la fecha de
desembolso es el 10/10/2017 pero el cliente paga su primera cuota el 18/12/2017, por lo tanto,
se otorgan 69 dias de periodo de gracia (periodo en el cual el cliente no cancela cuota).

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"3%° —1)
i, = ((1+0.30)%%/3%° —1)
i, =0.05157231189

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 17/01/2018 realiza su segundo pago, los dias
trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses 17/01/2018 y la fecha en
que se realizd la dltima liquidacion de intereses 18/12/2017 es de 30 dias.

i, = ((L+TEA)"** -1)
i, = ((1+0.30)%%° - 1)
i, =0.02210445059

Liguidacion de intereses generados en el periodo.

La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo
En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aln no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

I, =Sk, *i,

S/.1547.17 = 30,000*0.05157231189
La liquidacion de interés para el primer periodo es de S/. 1547.17 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cdmo se determind la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski =S/. 28,625.69
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I, = Sk, *i,
S/. 632.76 = S/. 28,625.69* 0.02210445059

Procedimiento para calcular pago de Prima Sequro de desgravamen.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d = [(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro®.

d = (1+0.96%) /360 — 1]
d = 0.001832901836

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 30,000 * 0.001832901836
D =549

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TsDA) /260 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1+0.96%) /260 — 1
d = 0.00002653983218

9 La fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
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Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk +dx*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Ski) (la forma como se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Sk1 = S/. 28625.69

D =Skx*d=x*30
D = 28625.69 * 0.00002653983218 * 30
D = 22.79

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Caélculo del plazo del crédito en niimero de dias

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/11/2018-10/10/2017
p =403 dias

Calculo de la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1+ TSDA) /260 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+030)*”360 — 1] + [(1 + 0.96%) /260 — 1]

TAEM = [0.02210445059] + [0.0007965014393]
TAEM = 0.02290095203

Calculo de la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]
TAEA = [(1 + 0.02290095203)*2 — 1]
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TAEA = 0.3122089446

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V = C* (1 + TAEA) /360

V = 30,000 * (1 + 0.3122089446) " /360
V = 40664.84

Caélculo de los factores

F, = (1+0.3122089446)°°3°° =1.286709642
F, = (1+0.3122089446)27%¥3°° =1.257902478
F, = (1+0.3122089446)%%%%¢° —=1.203116251
F, = (1+0.3122089446)>*3%° =1.175293202
F, = (L+0.3122089446)8¥3%° =1.148980455
F, = (1+0.3122089446)*°%3%° = 1,121562516
F, = (1+0.3122089446)"?¥3%° = 1,097280571
F, = (L+0.3122089446)°¥3°° =1.071905059

F,, = (1+0.3122089446)°"%%° =1.047116376
F,, = (1+0.3122089446)%"°%° =1.023673283

F,, = (L+0.3)°”3%° =1.0000

F=FR+F+FK+.+F

N

%

S F =1.286700642 + 1.257902478 +1.228812452 + .. + 1

\

3 F =13.66235229
1

Calculo de la cuota

\Y

N
Z F
1
40,664.84
13.66235229

Cuota =

Cuota =

Cuota =S/. 2,976.42
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Cuota total a pagar (Sl afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.14, el segundo decimal es menor a 5, por lo

tanto, el segundo decimal se debe truncar a 0 de acuerdo a la regla del célculo.

0.14

2976.42 x 0.005% =

ITF = CUOTA % 0.005%

Cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
Cuota a pagar = 2,976.42 + (0.1)

Cuota a pagar =S/. 2,976.52

Se han utilizado los mismos procedimientos para calcular la cuota, las tasas de intereses, la

amortizacion y saldos como en el caso de pagos con fechas fijas explicados anteriormente y se

procede a la elaboracion del cuadro de amortizacion como se muestra a continuacion:
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Se usa el mismo procedimiento para calcular la TCEA:

Fecha de
Pago

10/10/2017 -30,000.00
18/12/2017 | S/.2,976.42
17/01/2018 | S/.2,976.42
17/02/2018 | S/.2,976.42
17/03/2018 | S/.2,976.42
17/04/2018 | S/.2,976.42
17/05/2018 | S/.2,976.42
18/06/2018 | S/.2,976.42
17/07/2018 | S/.2,976.42
17/08/2018 | S/.2,976.42
17/09/2018 | S/.2,976.42
17/10/2018 | S/.2,976.42
17/11/2018 | S/.2,976.42

Cuota

TIR 2.79%
TCEA 39.15%

9. B. Ejercicio 02: Aplicable a crédito empresarial délares

El cliente Néstor Urbano, empresario de microempresa solicita un crédito para ampliar su negocio
por 30 000 dolares, para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se desembolsa el
10/10/2017 pactandose una tasa de interés es de 23%'0 y el cliente elige como fecha de pago los
17 de cada mes. Para este tipo de producto se aplica el sequro Multiriesgo.

Procedimiento para calcular los intereses (l)

Datos:

La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"**° -1)
i, = ((1+0.23)%/%%° 1)
i, =0.0220919881

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 18/12/2017 realiza su segundo pago (se considera
18 porque el dia 17/12/2017 es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de
la liquidacion de intereses 18/12/2017 y la fecha en que se realiz6 la Gltima liquidacion de intereses
17/11/2017, es decir, 31 dias.

10 De acuerdo al tarifario vigente a noviembre del 2017, en la cual se estipula que para un crédito empresarial en
dolares de 30 000 dolares, la tasa de interés minima es de 22.61% y la maxima 24.63%.

25



'@L CajaSullana

\ Version: CE-05.01.2018

i, = ((L+TEA)"** -1)
i, = ((1+0.30)%/%% ~1)
i, =0.01798605554

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.

Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aln no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

1, = Sk, *i,
662.76 = 30,000*0.0220919881

La liquidacion de interés para el primer periodo es de 662.76 ddlares.

Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determind la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = 27,855.34

|, = Sk, *i,
501.01 = 27,855.34*0.01798605554

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.
lI.C. SEGURO MULTIRIESGO PYME - HOGAR
La tasa de este seguro es de 0.708%".

Calculo de la tasa de Seguro Multiriesgo generado en el periodo (dm)
Para el célculo de la prima de Seguro Multiriesgo se utiliza la siguiente formula.

TSMA
dm =
n
dm = tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el
Periodo
TSMA = Tasa prima de Seguro Multiriesgo Pyme - Hogar anual
n = NUmero de periodos abarcados en un afio (el periodo cobrado
es mensual).
dm = 0.708%
m=T

11 De acuerdo al tarifario vigente desde el 15/11/2016
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dm = 0.00059
Calculo del pago correspondiente a prima de seguro Multiriesgo (Dm).
Dm=S*dm
Dm = Pago correspondiente a prima de seguro multiriesgo
S = Monto del Crédito.
dm = Tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el periodo

Dm = 30000 * 0.00059
Dm =17.7

El cliente paga un seguro Multiriesgo de 17.7 ddlares cada mes durante la duracion del préstamo,
es decir, en los 12 meses.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

4. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

5. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = |(1+TEA) /260 — 1] + [(1 + TSDA) /260 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

Se debe considerar que en el credito empresarial en dolares se aplica seguro Multiriesgo pyme
hogar.

TAEM = [(1+0.23)*/360 — 1] + [(1 + 0)*”360 — 1

TAEM = [0.01740084] + [0]
TAEM = 0.01740084

6. Se calcula la tasa agregada anual
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Donde:

TAEM
TAEA

TAEA = [(1 + TAEM)'2 — 1]

= Tasa agregada efectiva mensual
= Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.0.01740084)2 — 1]
TAEA = 0.23

Calculo del valor futuro del crédito (V)

TAEA

Calculo de los factores

V = C*(1+TAEA)"/3%°

Donde:

= Valor futuro del crédito

= Monto del crédito

= Tasa agregada efectiva anual
= Plazo del crédito en dias.

V = 30,000 * (1 + 0.23)° /360

V =37155.51

At/
F, = (1 + TAEA) 7360

Factor correspondiente a la cuota respectiva
Tasa agregada efectiva Anual
Dias que faltan para el Ultimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.
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F, = (1+0.230)%*%%° =1.211747032
F, = (1+0.230)3°¥%% =1.190337554
F, = (1+0.230)°7¥3%° =1,169978936
F, = (1+0.230)**%%% =1.149307429
F, = (1+0.230)°**%° =1.130950492
F, = (1+0.230)'%%%%° =1.11096855
F, = (1+0.230)"°%°%° =1.091967398
F, = (L+ 0.230)'*"3%° =1.072057568
F, = (1+0.230)°%% =1.054328025
F,, = (1+0.230)%"*%° =1.03569987
F,, = (1+0.230)****° =1.017400842
F,, = (1+0.230)°°3%° =1.0000

Sumatoria de los factores

Calculo de la cuota

>
>
>

F=F+F +FK+.+F

F =1.211747032 +1.190337554 +1.169978936 + ...

F =13.2347437

Cuota =

Donde:

V
F
N

Valor futuro del crédito
Factor de crédito
Numero de cuotas pactadas

37155.51

Cuota = — " ——
13.2347437

Cuota = 2,807.42

+1
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Calculo ITF (Sl afecto a ITF)
Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.1404.
ITF = CUOTA * 0.005% = 2807.42 * 0.005% = 0.14

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar = 2,807.42 + (0.2)
cuotaa pagar = 2,807.52

Monto total a pagar

Monto total a pagar = cuota + ITF + seguro Multiriesgo Pyme Hogar
Monto total a pagar = 2807.42 + 0.1 + 17.70
Monto total a pagar = 2825.22

Nota: El cliente debe cancelar un monto total de 2825.22 délares durante el periodo del
préstamo que incluye la cuota a pagar mas el seguro Multiriesgo. No obstante, para la
elaboracion de la tabla de amortizacion, se separa el monto de cuota calculada en “cuota (*)”,
ITF y el pago por prima de seguros.

Procedimiento de amortizacion de capital.

Amortizacion
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF -D, — I,
Amortizacién, = Cuota a pagar — ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — I
Siendo:

Amortizaciény = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF Impuesto correspondiente.

Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N
In Intereses generados periodo N.

Amortizacion, = 2,807.52-0.1-0.00-662.76 = 2,144.66
Amortizacion, = 2,807.52 -0.1-0.00-501.01 = 2,306.41

Amortizacion,, = 2,807.52-0.1-0.00 - 48.03 = 2,759
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Deuda amortizada

Sk, = Monto de credito (C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sk _, — Amortizacion, =0

Siendo
Skn

Saldo de capital

Sk, = 30,000

27,855.34

Sk, =30,000.00 — 2,144.66
Sk, =27,855.34 — 2,306.41

25,548.93

=0

Sk,, = 2,759 — 2,759

Cronograma Con pagos

[ === =
= 5 =
s S
= =N ~ = = = = = = = = —
= SRS B B B B B L s =
= 3 =2 Sl S Sl Sl SlS| sl S P
= = = =3 e = =3 =3 =3 =3 =3 =3
= =1 =1 B=1 B E= 1 =1 R= 1 =1 = b=
= N == === === =
= S|l =] x| =<| === <| | =
= o S| =|SsS| B <=
= = Sl|lIBl|IsSs|sSISIsIEsl s = =
= sSlBSlZ2s|Ig182lsES S8l >
= S| FIS|I 21| S22 3 =
= = Sl=2IRBssIsIBIIBSsS]| =
= |l S| | EI=Em==
=
S|l =] x| =<| === <| | =
S| =|sSI|B| ==
= Sl|lIil IS sSISIsIEl s = =
= =1 =1 I = B = A B = = =
Sl=2IBssIsIBI3BSsS| =
= = — = == = = = = =
=
=
= S| m3I3| 3= =
= sIisissIslssslsls =
m SIS =|=== =
Slalrsrsrslsrsisls =
p==2) =7 p==3 =1 p==1 Jip==1J1 p==J p==§ gp== =
L=
= el = = =
= sleleslaesleslslsls=ml= =
—lleamle el == =] = —
S = SlISls|Is|Is|Is|s|s| s =
=
s
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Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
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el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:

i,=1+i)k-1

i, = tasa de costo efectivo anual
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero d ecuotas al afio

Para hallar i, se ha empleado la férmula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fecha de |Monto total a
Pago pagar
43018.00 -30000.00
43056.00 2825.22
43087.00 2825.22
43117.00 2825.22
43148.00 2825.22
43176.00 2825.22
43207.00 2825.22
43237.00 2825.22
43269.00 2825.22
43298.00 2825.22
43329.00 2825.22
43360.00 2825.22
43390.00 2825.22
TIR 1.93%
TCEA 25.84%

Ejemplo: liquidacidn de pago con dias de atraso.

El cliente tiene que realizar un pago de su Ultima cuota de crédito por 2,894.07 soles el dia
17/10/2018, suponer que el cliente tendra un contratiempo y realizara el pago el dia 30/10/2018,
pagando con un retraso de 13 dias.

Definiendo Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuota,, = capital de la cuota mas intereses en el periodo N.
Interesy = intereses en el periodo N.
Amortizaciony = Amortizacion en el periodo N.

La amortizacion y el interes en el periodo 12 son 2759y 48.01 respectivamente.

Cuota,, = 2759 + 48.01 = 2807.01
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Calculo de la tasa moratorio (im)
La tasa anunciada en los tarifarios. Al momento de realizar el ejemplo es de 162.00 %2, aplicamos
la formula:

im=(@+TMA)"/3¢° _1)

im = Tasa Moratoria generada
TMA = Tasa Moratoria anual
n = Numero de dias de atraso.

i = ((1 +1.62)" /360 — 1) = 0.0353932

Calculo de los Intereses moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente formula

Im = cuota,, *im

Im = Interés moratorio Generado.
cuota,, = Interes mas amortizacion en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

Im=5/.2,807.01*0.0353932 = 99.35

Calculo de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento
Para el célculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio. Se utiliza la siguiente formula:

ic = (1+TEA)"/3¢° _1)

ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada.
TEA = Tasa Efectiva anual (Interés compensatério)
n = NUmero de dias de atraso.

i, = ((1 +0.23) /360 — 1) = 0.007503523066

Calculo del Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)
El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se
tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic =cuota,, *ic

Ic Interés compensatorio por dias de vencimiento.

12 Tasa Moratoria segun Tarifario del 10/10/2017
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amortizacion mas interés en el periodo N.

cuota,,
' tasa compensatoria generada

IC

i = S/.2,807.01 *0.007503523066 = 21.06

Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar serd la cuota total en la fecha pactada en el cronograma mas el interés
compensatorio generado en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por
los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente. Para la liquidacion se utiliza la siguiente férmula.

Cuota total a pagar = cuota + Ic + Im+ (TotallTF)
Cuota total a pagar = (S/. 2,807.42 + 21.06 + 99.35)) + (0.1)
Cuota total a pagar = 2,927.83

Para el caso del periodo de gracia, se realizan los mismos procedimientos explicados en el
ejemplo anterior.

9. C. Ejercicio 03: Aplicable a crédito emprendedor soles —emprendedor
facilito soles — emprendedor facilito plus soles.

El cliente Néstor Urbano solicita un crédito de 5,000 soles con la finalidad de implementar una idea
de negocio, para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se desembolsa el 10/10/2017
pactandose una tasa de interés es de 54%?3 y el cliente elige como fecha de pago los 17 de cada
mes. Asi mismo, para este tipo de producto se aplica el sequro de desgravamen y el seguro
Multiriesgo Pyme Hogar.

Procedimiento para calcular los intereses (l)
Datos:
La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.

Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"3%° —1)
i, = ((L+0.54)%/%%° 1)
i, =0.04663162652

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

13 De acuerdo al tarifario vigente desde 01/08/2017.
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El dia 18/12/2017, el cliente realiza su segundo pago (se considera 18 porque el dia 17/12/2017
es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses
18/12/2017 y la fecha en que se realiz la ultima liquidacion de intereses 17/11/2017 es de 31 dias.

i, = ((L+TEA)"*®° —1)
i, = ((L+0.54)%/%%° 1)
i, =0.0378811339

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aln no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

1, = Sk, *i,
233.16 =5,000*0.04663162652

La liquidacion de interés para el primer periodo es de 233.16 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determiné Ila
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 4,707.07

, =Sk, *i,
S/.178.31=S/. 4,707.07 *0.0378811339

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

ll.A. SEGURO DE DESGRAVAMEN
C. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = [(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
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Seguro'4,
d = |(1+0.96%) /60 — 1]
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 5000 * 0.001009008948
D =5.04

D. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TsDA) /260 — 1

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1+0.96%) /260 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk +d*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Sk1) (la forma como se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Sk1 = S/. 4,707.07

D =Sk xd =30

14 | a fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
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D =4707.07 x 0.00002653983218 * 30
D =3.75

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.
lIl.C. SEGURO MULTIRIESGO PYME - HOGAR
La tasa de este seguro es de 0.708%15.

Calculo de la tasa de Seguro Multiriesgo generado en el periodo (dm)
Para el célculo de la prima de seguro Multiriesgo se utiliza la siguiente formula.

TSMA
dm =

n

dm tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el

Periodo

Tasa prima de Seguro Multiriesgo Pyme - Hogar anual

NUmero de periodos abarcados en un afio (el periodo cobrado

es mensual).

TSMA

>
nonu

L 0708%
m="1

dm = 0.00059

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro Multiriesgo (Dm).
Dm=S*dm

Dm
S
dm

Pago correspondiente a prima de seguro Multiriesgo
Monto del Crédito.
Tasa de prima de seguro Multiriesgo generados en el periodo
Dm = 5000 = 0.00059
Dm = 2.95

El cliente paga un seguro Multiriesgo de 2.95 délares cada mes durante la duracion del préstamo,
es decir, en los 12 meses.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

7. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se

realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el Ultimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

15 De acuerdo al tarifario vigente desde el 15/11/2016
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p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

8. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1 + TSDA) /360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+054)* /360 — 1] + [(1+ 0.96)* 260 — 1]

TAEM = [0.036637050005] + [0.00079650]
TAEM = 0.037434

9. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.037434)% — 1]
TAEA = 0.55425929

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V = C*(1L+TAEA)"/3%°

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 5,000 * (1 + 0.55425929)> /360

V =7886.38
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Calculo de los factores

At/
F, = (1 + TAEA) 7360

Factor correspondiente a la cuota respectiva
Tasa agregada efectiva Anual

periodo t.
F, = (L + 0.55425929)%*¥3% —1 505536266

F, = (1+ 0.55425929)3%%%/3%0 —1 449435595
F, = (L+ 0.55425929)27¥/3%° —1,397135838
F, = (L+ 0.55425929)**%/3%° =1 345074483
F, = (L+ 0.55425929)%*%3% =1.299720784
F, = (1+ 0.55425929)'%3/3¢° — 1 251289398
F, = (1+ 0.55425929)'%¥%° —1,20613932
F, = (L+0.55425929)"2Y3%° =1 159773462
F, = (1+ 0.55425929)°?/%%° —=1.119295834
F,, = 1+ 0.55425929)°"/3%° =1.077587608
F,, = (L+ 0.55425929)%"%%° =1.037433551
F., = (1+ 0.55425929)°%'%%° =1.0000

Sumatoria de los factores

Calculo de la cuota

F=F+F +F+.+F

F =14.84842214

Vv

N
ZF
1

Cuota =

Donde:

V= Valor futuro del crédito

F = Factor de crédito

N = Numero de cuotas pactadas

N
2
ZN: F =1.505536266 +1.449435595 +1.397135838 + ...
é
>

+1

Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el
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7886.707842

Cuota=——" " —
14.84842214

Cuota =5/.531.13

Calculo ITF (no afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.03, el segundo decimal es menor a 5, por lo
tanto la cuota no es afecta al ITF.

ITF = CUOTA * 0.005% = 531.13 * 0.005% = 0.03

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar =531.13 + (0.00)
cuotaa pagar =S/. 531.13

Nota: El cliente debe cancelar un monto total de 534.08 soles cada mes durante el periodo
de préstamo que incluye la cuota total a pagar mas los 2.95 soles del seguro Multiriesgo.
No obstante, para la elaboracion de la tabla de amortizacion, se separa el monto de cuota
calculada en “cuota (*)”, ITF y el pago por prima de seguros.

Procedimiento de amortizacion de capital.

Amortizacion

Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF -D, — I,
Amortizacion, = Cuotaa pagar — ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — 1,

Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — I

Siendo:
Amortizaciénn = Cantidad destinada a amortizar periodo N
ITF Impuesto correspondiente.
Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N
In Intereses generados periodo N.
Amortizacion, =S/.531.13-5/.0.0 - S/.5.04 - S/. 233.16 = S/. 292.93

Amortizacion, =S/.531.13-5/.0.0 - S/. 3.75—-S5/.178.31=S/. 349.07

Amortizacion,, =S/.531.13-S5/.0.0-S/. 0.41-5/.18.72=5/. 512

Deuda amortizada
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Sk, = Monto de credito(C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

=0

. — Amortizacion,

= Sk,

Sk,

Siendo
Skn

Saldo de capital

Sk, =5000

S/.4,707.07

Sk, =5,000.00 - S/. 292.93

S/. 4,358.0

Sk, =S/. 4,707.07 — S/. 349.07

=0

Sk,, =S/.512 — S/. 512

Cronograma Con pagos

=| = =|l=<=|= H|l s = =
s2 2 B
= E 35
= = | == = | x| = = | s | = =
= 35 =B = = === =l =l s =
F = =| = =3 == =1 =3 == =1 =
S = == =|=| = =| =| = =
= | = === =|lsl =
= o =3 =3 = S|=s=S|= =
= =| = = s|= sS|l== 3
= = =5 2| S| = S| 5| = =
e = — | = | | < = = = =
= =| = =| =| = =| =| =
= | = === ~ | =
=| = =3 = =s|l=|= =
= =\ == = s| = sl=s|= 3
= =5 2| =S| = R =| = >
= —| =5 | = < = =)= —
= =| = =| =| = =| = | =
= = = R| 3| = R| =3 = =
= =| = | =| = | =| = =
=
= == RN = Rl R|= =
= == [N [N= [N [N= =
=3 = —_ == —_ = —= —_ = —= —_
=
=
=| = =<| | =| = =< —
== =3 IS s === =
=3 —_— = —_ = —= —_ = —= —_—
S = =| = | =| = =| = | = =
=
(=1
= | — —| | = | | — —
s == =s|=Z= Sl =23 =
= S| = S|l=|1 = = | == -
= =| = =|lsl= ==l = =
= =3 = S| S| = S| S| = =
.mm =| = =| =| = =| =| = =
= | = | =| =
= = [Ta | =l = =
= ] ] | = | = R =
a3 =S| = =l = | =S| == P
= =|= =S| EH| = S|=| = =
= —_ — ] =] = = =] = =S == =
= | = | =| = | | = -
= | = = | = =|==|= =
= == = I = =
= | = =Sl = S| S| = .
= =| = =| = = =| == =
= e ey —_ = = —_ = = —_—
=| = =| =| = =| =| = =
S = pe=l = =] pe= = = =
=S| = =1 R=1 =] =1IR=1 =] =
= | = = = | = =l =] =
] — | < = | =| = | =| = =
= =|= sl s = =N =1 =1 =
=| = — = = == = —
= =| = =S| = =S| = =
=
= ~— | —~ | ]| = o | | = —

Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:

(1+i)k—1

iq

tasa de costo efectivo anual

lq
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i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero d ecuotas al afio

Para hallar i, se ha empleado la férmula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fecha de Monto total
Pago a pagar
10/10/2017 -5,000.00
17/11/2017 S/.534.08
18/12/2017 S/.534.08
17/01/2018 S/.534.08
17/02/2018 S/.534.08
17/03/2018 S/.534.08
17/04/2018 S/.534.08
17/05/2018 | S/.534.08
18/06/2018 | S/.534.08
17/07/2018 S/.534.08
17/08/2018 | S/.534.08
17/09/2018 S/.534.08
17/10/2018 S/.534.08

TIR 4.04%
TCEA 60.89%

Para el caso de liquidacién de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo 02.

9. D. Ejercicio 04: Aplicable a crédito emprendedor ddlares.

El cliente Néstor Urbano solicita un crédito de 3,000 ddlares con la finalidad de expandir su negocio
comercial, para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se desembolsa el 10/10/2017
pactandose una tasa de interés es de 40%76 y el cliente elige como fecha de pago los 17 de cada
mes. Asi mismo, para este tipo de producto se aplica el sequro de desgravamen y el seguro contra
todo riesgo.

Procedimiento para calcular los intereses (l)

Datos:

La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i, = (L+TEA)"**° ~1)
i, = ((1+0.40)%/3%° 1)
i, =0.03615475891

16 De acuerdo al tarifario vigente desde 01/08/2017.
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Calculo de la tasa de interés segundo periodo

El dia 18/12/2017, el cliente realiza su segundo pago (se considera 18 porque el dia 17/12/2017
es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses
18/12/2017 y la fecha en que se realiz la ultima liquidacion de intereses 17/11/2017 es de 31 dias.

i, = ((L+TEA)"3%° 1)
i, = ((1+0.4)%°%° 1)
i, =0.02939782788

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aun no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

I, =Sk, *i,

108.46 = 3000*0.03615475891
La liquidacion de interés para el primer periodo es de 108.46 ddlares.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cdmo se determind la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = 2,808.67

l, =Sk, *i,
82.57 = 2,808.67*0.02939782788

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

lll.LA. SEGURO DE DESGRAVAMEN
E. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = [(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual
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n = Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro?’.

d = |(1+0.96%) /60 — 1]
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 3000 % 0.001009008948
D =3.03

F. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+T5DA) /360 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = [(1+0.96%) /260 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk +dx*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Ski = 2,808.67

17 La fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
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D =Skxd=30
D = 2,808.67 x 0.00002653983218 * 30
D =224

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

l1l.D. SEGURO CONTRA TODO RIESGO

La tasa anual del seguro contra todo riesgo es de 0.708%8.

Calculo de la tasa de Seguro contra todo riesgo generado en el periodo (dr)

TSRA
dr =

n

dr tasa de prima de seguro contra todo riesgo generados en el
eriodo
Tasa prima de Seguro contra todo riesgo anual

NUmero de periodos abarcados en un afio.

TSRA
n

n ns 1

L 0708%
TTT

dr = 0.00059

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro contra todo riesgo (D).

Dr=S*dr
Dr = Pago correspondiente a prima de seguro contra todo riesgo.
S = Monto del Crédito.
dr = Tasa de prima de seguro contra todo riesgo generados en el periodo

Dr = 3000 * 0.00059
Dr =1.77

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

1. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

18 De acuerdo al tarifario vigente de tasas y comisiones 15/11/2016
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p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1 + TSDA) /360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+0.4) /360 — 1] + (1 + 0.96)*”260 — 1

TAEM = [0.02843616] + [0.00079650]
TAEM = 0.029233

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.029233)1%2 — 1]
TAEA = 0.41306680
Calculo del valor futuro del crédito (V)

V =C*(1+TAEA) /3

Donde:

V = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 3,000 * (1 + 0.41306680)° /360
V = 4,288.34

Calculo de los factores
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A
F, = (1 + TAEA) 360

Factor correspondiente a la cuota respectiva

Tasa agregada efectiva Anual

Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el
periodo t.

= (1+0.41306680)**3%° =1.378217023
F, = (1+0.41306680)%°*** =1.337786883
F, = (1+0.41306680)"%%%° = 1.299790551
F, = (1+0.41306680)***%**° =1.26166106
F, = (1+0.41306680)°**** =1.22818384
F, = (1+0.41306680)'%%*%° =1.192154939
F, = (1+0.41306680)"°%** =1.158294901
F, = (1+0.41306680)"*"%%° = 1.123236867
F, = (1+0.41306680)°*%%° =1.092382944
F,, = (1+0.41306680)°"**° =1.060337776
F,, = (1+0.41306680)°**%° = 1.029232657
F,, = (1+0.41306680)°***° = 1.0000

Sumatoria de los factores

Calculo de la cuota

N
Y F=F+F+F+..+F,
1
=1.378217023 +1.337786883 +1.299790551 + ... + 1
F =14.16127944

>
>

Cuota =

Donde:

V
F
N

Valor futuro del crédito
Factor de crédito
Numero de cuotas pactadas

47



'@L CajaSullana

\ Version: CE-05.01.2018

4,288.341
14.16127944

Cuota =

Cuota =302.82
Calculo ITF (no afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.015, el segundo decimal es menor a 5, por lo
tanto la cuota no es afecta al ITF.

ITF = CUOTA % 0.005% = 302.82 * 0.005% = 0.0015

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar = 302.82 + (0.00)
cuota a pagar = 302.89

Nota: El cliente debe cancelar un monto total de 980.41 ddlares cada mes durante el
periodo de préstamo que incluye la cuota total a pagar mas los 2.30 ddlares del seguro
contra todo riesgo. No obstante, para la elaboracion de la tabla de amortizacion, se separa el
monto de cuota calculada en “cuota (*)’, ITF y el pago por prima de seguros.

Procedimiento de amortizacion de capital.

Amortizacion
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF -D, — I,
Amortizacion, = Cuotaa pagar — ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF - D, — I
Siendo:

Amortizaciény = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF Impuesto correspondiente.

Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N
In Intereses generados periodo N.

Amortizacion, = 302.82 -0.0 - 3.03-108.46 =191.33
Amortizacion, =302.82-0.0—2.24 -82.57 = 218.01

Amortizacion,, = 302.82 -0.0 —0.23-8.36 = 294.23

Deuda amortizada
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Sk, = Monto de credito(C)
Sk, = Sk, — Amortizacién,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

=0

. — Amortizaciony

= Sk,

sk,

Siendo
Skn

Saldo de capital

Sk, = 3000

2,808.67

Sk, =3000-191.33

2,590.65

Sk, =2,808.67 —218.01

Sk,, = 294 — 294

=0

Cronograma Con pagos
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Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo

el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:
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ip=(1+i)k-1

i, = tasa de costo efectivo anual
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero d ecuotas al aio

Para hallar i, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fe;:;ode Cuota
43018.00 -3000.00
43056.00 304.59
43087.00 304.59
43117.00 304.59
43148.00 304.59
43176.00 304.59
43207.00 304.59
43237.00 304.59
43269.00 304.59
43298.00 304.59
43329.00 304.59
43360.00 304.59
43390.00 304.59
TIR 3.18%
TCEA 45.55%

Para el caso de liquidacién de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo 02.

9. E. Ejercicio 05: Aplicable a crediganga y crédito automatico empresarial.

El cliente Néstor Urbano solicita un crédito de 14,000 soles con la finalidad de utilizarlos como
capital de trabajo para su negocio, para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se
desembolsa el 10/10/2017 pactandose una tasa de interés es de 34.98% y el cliente elige como
fecha de pago los 17 de cada mes. Asi mismo, para este tipo de producto se aplica el sequro de
desgravamen.

Procedimiento para calcular los intereses (1)
Datos:
La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.

Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

50



'@L CajaSullana

\ Version: CE-05.01.2018

i, = (L+TEA)"3%° 1)
i, = ((1+0.3498)%%3%° 1)
i, =0.03216864351

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

El dia 18/12/2017, el cliente realiza su segundo pago (se considera 18 porque el dia 17/12/2017
es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses
18/12/2017 y la fecha en que se realiz6 la ultima liquidacion de intereses 17/11/2017, es decir, 31
dias.

i, = ((L+TEA)"*® -1)
i, = ((1+0.3498)%/3%° 1)
i, =0.02616605616

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aun no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

I, = Sk, *i,

450.36 =14000*0.0321686435175891
La liquidacion de interés para el primer periodo es de 450.36 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cdmo se determind la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 13,078.95

l, =Sk, *i,
S/. 342.22 = S/.13,078.95* 0.02616605616

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

lllLA. SEGURO DE DESGRAVAMEN
G. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.
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d = [(1+TSDA)" /360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

5
I n

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro?®.

d = |(1+0.96%) /260 — 1]
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 14000 = 0.001009008948
D =14.12

H. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TSD4) 360 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = [(1+0.96%) /260 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk x*d=*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.

19 | a fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) son de 38 dias.
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d

Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.
Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el

Saldo capital (Ski) (la forma como se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Sk = S/. 13,078.95

D =Sk +d*30
D = 13078.95 % 0.00002653983218 * 30
D =10.41
Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

4. Se calcula el plazo del crédito en dias
Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el Ultimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

5. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1+ TSDA) /2360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = |(1+0.3498) /360 — 1| + [(1 + 0.96) /360 — 1]

TAEM = [0.02531140] + [0.00079650]
TAEM = 0.026108

6. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual
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TAEA = [(1+ 0.026108)*% — 1]
TAEA = 0.36243682

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V = C*(1+TAEA)"/3%°

Donde:

V = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 14,000 * (1 + 0.36243682)° /360
V =19271.77

Calculo de los factores
A
F, = (1 + TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A = Dias que faltan para el Ultimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.
F, = (L+ 0.36243682)*****° =1,332342083

F, = (L+0.36243682)°°¥%%° =1.297327468
F, = (1+ 0.36243682)?"¥3% =1.264318761
F, = (1+0.36243682)2*?/3%° =1.231091834
F, = (1+0.36243682)2'¥/%%° =1,201831607
F, = (1+0.36243682)"%%3%° =1.170246873
F, = (1+0.36243682)"°%3%° =1.140471556
F, = (1+ 0.36243682)'%V3%° =1.109545778
F, = (1+0.36243682)°%/%%° =1.08224427
F., = (L+0.36243682)°"%%° =1.053802351
F,, = (L+ 0.36243682)%"** =1.0261079
F,, = (1+0.36243682)°%'*%° =1.0000
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Sumatoria de los factores
N
Y F=F+F,+F+..+F,
1
F =1.332342083 +1.297327468 +1.264318761 +...+1
F =13.90933048

>
>

Calculo de la cuota

Cuota =

Donde:

V= Valor futuro del crédito

F = Factor de crédito

N = Numero de cuotas pactadas

19271.770742
13.90933048

Cuota =

Cuota =S/.1,385.53

Calculo ITF (si afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.0693, el segundo decimal es mayor a 5, por
lo tanto la cuota si es afecta al ITF.

ITF = CUOTA = 0.005% = 1385.53 * 0.005% = 0.0693

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar =1385.53 + (0.05)
cuota a pagar =S/.1385.58

Procedimiento de amortizacion de capital.

Para construir una tabla de amortizacion se sigue el siguiente procedimiento:
1) Como punto de inicio, tomamos el importe del pago total a realizar, (Cuota a
pagar)
2) Se resta la cuota correspondiente al pago del ITF, Prima de Seguro de
desgravamen (Dn), y los Intereses correspondientes (In).

3) Elresultado es la cantidad destinada a amortizar. (amortizacion)

4) La deuda pendiente (Skn) se obtiene al restar el capital vivo a principios de cada
periodo menos la cuota de amortizacion de ese mismo periodo.
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Amortizacion
Amortizacién, = Cuota a pagar —ITF-D, — |,
Amortizacién, = Cuotaa pagar —ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF —D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF —-D, — I
Siendo:
Amortizaciony = Cantidad destinada a amortizar periodo N
ITF = Impuesto correspondiente.
Dn = Prima de seguros Desgravamen periodo N

In Intereses generados periodo N.

Amortizacion, =S/.1,385.58 — S/. 0.05 - 5/.14.12 — S/. 450.36 = S/. 921.05
Amortizacion, =S/.1,385.58 —S/. 0.05 - S/.10.41—-S/. 342.22 =S/.1,032.89

Amortizacion,, =S/.1,385.58 - S/. 0.05 - S/.1.10 - S/. 34.20 = S/.1,350.00

Deuda amortizada
Sk, = Monto de credito(C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk = Sky_; — Amortizacion, =0

Siendo
Skn = Saldo de capital

Sk, =14000
Sk, =14000 — S/. 921.05 = $/.13,078.95
Sk, = $/.13,078.95 — S/.1,032.89 = §/.12,046.23

Sk,, = S/.1,350.00 — S/.1,350.00 = 0

56



CajaSullana

Version: CE-05.01.2018

(uetToa | Dis
((msequo | ente
Mitiresg] | ok

Sequno

Desgrvamen | Mo

et Sudo | Amortzocin

Cronograma Con pagos

et

terésuote

(o

Fehde Py

Nd

Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo

no

lq
numero d ecuotas al a

i, = tasa de costo efectivo anual
k

el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota

Slm|m|mm|m|m|;| ;o m|m
| 3| 3| 3| B3| B3| B3| B| B| B| A B| B
8 [S|w|uvluv|lv|lv|wv|wv|wv|lwv|w|w|w
£ | S| x| cfcfo|ofoclclcalcalc
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o g oo oo oo g oo o=
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Sa|d - -lololo|lo|o|oloolol=
Q NN S N N N N N Sy N N N
w O IN[ | N[N N[N IN[ oo N[N NS
) (i) peacy Juivy i) [y iy i e § ey [ty e

Para hallar i, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la

formula descrita anteriormente, obteniendo:
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TIR 2.75%
TCEA 38.47%

Para el caso de liquidacién de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo 02.

9. F. Ejercicio 06: Aplicable a Prestafacil.

El cliente Nestor Urbano solicita un credito de 1,000 soles para comprar mercaderia para su
negocio, para pagarlo en 60 cuotas. Dicho crédito se desembolsa el 30/10/2017 pactandose una
tasa de interés de 145.09%% y el cliente decide pagar la primera cuota el dia 02/11/2017. Asi
mismo, para este tipo de producto se aplica el sequro de desgravamen.

[CONSIDERACIONES: El crédito prestafacil, es un producto en donde el cliente paga\
cuotas diarias de lunes a viernes (no paga cuotas los sabados, domingos y feriados). Asi
mismo, en este tipo de producto, el seguro de desgravamen se cobra por adelantado (*).

La tasa de seguro de desgravamen lo determina el sistema teniendo en cuenta el plazo y

el monto del crédito. Para efectos explicativos, solo para este ejemplo, la tasa de seguro
de desgravamen determinada por el sistema es de 0.12%.

\_ J

(*) SEGURO DE DESGRAVAMEN

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

En este caso el saldo capital es igual al monto del préstamo solicitado, es decir, 1,000 soles.
D = 1000 = 0.12%
D=1.2

En el momento en que se aprueba el crédito, el cliente debe pagar el seguro de desgravamen,
es decir, 1.20 soles.

Por lo tanto, el cliente solicita un préstamo de 1,001.20 soles, monto que incluye el seguro de
desgravamen.

Procedimiento para calcular los intereses (1)

Calculo de la tasa de interés primer periodo

20 De acuerdo al tarifario vigente 23/01/2017.
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La fecha del desembolso del crédito fue el 30/10/2017, el primer pago se realiza el dia 02/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 3 dias.

i, = (L+TEA)"?° -1)
i, = ((1+145.09%)%°%° —1)
i, = 0.007498434375

Calculo de la tasa de interés segundo periodo
El cliente realiza su segundo pago al dia siguiente 03/11/2017, siendo n=1:

i, = (L+TEA)"** 1)
i, = ((1+145.09%)"°%° —1)
i, = 0.0249325663

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aln no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la formula

I, =Sk, *i,

7.507 =1001.2*0.007498434375
La liquidacion de interés para el primer periodo es de 7.51 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 990.01

I, = Sk, *i,
S/. 2.4683489996 = §/. 990.01*0.0249325663

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

7. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 30/10/2017 y el Ultimo pago se realizara
el 29/01/2018.
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p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=29/01/2018-30/10/2017
p =91dias

8. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + |(1 + TSDA) /360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

Como el seguro de desgravamen se cobro al inicio, la TSDA es igual a 0.

TAEM = [(1+145.09%) /360 — 1] + [ (1 + 0)* /360 — 1]
TAEM = 0.07756580027

9. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'2 — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 4+ 0.07756580027)% — 1]
TAEA = 1.4509 = 145.09%
Calculo del valor futuro del crédito (V)

V =C*(1+TAEA)P/*®

Donde:

V = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V' =10012=«(1+ 145.09%)91/360

IV = 1255.838228
Calculo de los factores

A
F, = (1 + TAEA) /360
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Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el Gltimo dia de cancelacién total del crédito en el

periodo t.

F, = (1+145.09%)%°%° = 1.244997496
F, = (1+145.09%)°°%° =1.241901118
F, = (1+145.09%)°"%*° =1.232658112
F, = (1+145.09%)%%%° =1.229592423
F, = (1+145.09%)°%"%%° =1.226534358
F, = (1+145.09%)%"°* =1.223483898

Fss = (1+145.09%)*/°*° =1.010010387
Fso = (1+145.09%)*°*° =1.007498434
Fso = (1+145.09%)°'°*° =1.0000

Sumatoria de los factores

N
YF=FR+F+F+.+F
1
N
Z F =1.332342083 +1.297327468 +1.264318761+...+1
1
N
D F =14.16127944
1
Calculo de la cuota
Cuota = NV
> F
1
Donde;
Vv Valor futuro del crédito

F
N

Factor de crédito
Numero de cuotas pactadas
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_1255.838228

Cuota=~—————
67.1712762

Cuota = S/.18.69606027 =18.70
Calculo ITF (no afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.000935, el segundo decimal es menor a 5,
por lo tanto la cuota no es afecta al ITF.

ITF =18.70 x 0.005% = 18.70 * 0.005% = 0.000935

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar =18.70 + (0.00)
cuotaa pagar =S/.18.70

Procedimiento de amortizacion de capital.

Amortizacion
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF-D, — I,
Amortizacion, = Cuotaa pagar —ITF-D, — 1,
Amortizacién, = Cuota a pagar —ITF —D, — I,
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF —Dy — |
Siendo:

Amortizaciény = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF Impuesto correspondiente.

Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N
In Intereses generados periodo N.

Amortizacion, =S/.18.70-S5/.0.00-5/.0.00-5/. 7.51=5/.11.19
Amortizacion, =S/.18.70-5/.0.00—S/. 0.00 - S/. 2.47 = S/.16.23

Amortizaciong, =S/.18.70-5/.0.00-S/.0.00-S5/.0.14 =5/.18
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Deuda amortizada

Siendo
Skn

Sk, = Monto de credito (C)
Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sk _, — Amortizacion, =0

Saldo de capital

Sk, =1001.2
Sk, =1001.2 —S/.11.19 = S/. 990.01
Sk, = S/.990.01—S/.16.23 = S/. 973.78

Sk, =S/.18-5/.18=0
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Cronograma Con pagos

Vo |fedoderu| Gow | tedstion Iters nerssoto | Anotin | | SO w | o | saor | O | goron
Desgravamen |  Multirresgo Interés

0 30/10/2017 §/.1,001.20 §/.1,001.20

1 0/11/2017 511870 50,751 §.751 §.000 §/.11.19 §1.000 §/.000 - 511870 §/.990.01 §/.990.01 51870 3
2 WURT 5180 S0 5.0 .00 S8 som o R - I Y !
3 BT 5180 573 5.7 .00 S0 som 5o COSEN SwB SRE S 3
4 07112017 §/.1870 §1.240 §1.240 §1.000 §/.1630 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.946.08 §/.946.08 511870 1
5 08/11/2017 511870 §1.236 §.236 §.000 §/.16.34 §1.000 5,000 - 511870 §.99.74 §.99.74 51870 1
5 WuRn 5180 520 5.9 .00 S8 som o CSB SeBE B S !
7 wmy 580 5.8 §.08 .00 S som 50 SN S S8 S 1
8 B0 §/.1870 §/.673 §1.673 §1.000 §).1197 §1.000 $1.000 - 511870 §/.884% §/.884% 51870 3
9 1112017 511870 sl 5L §.000 §/.1649 §1.000 §/.000 - 511870 §/.863.46 §/.863.46 51870 1
) WuRn 5180 §.0 5.0 .00 S8 som o SOSN8 s 1
i Wm0 5.0 §.00 .00 S8 slom 500 SNBSS B S 1
1 fo/iTylin] §/.1870 §/.208 §/.208 §1.000 §).1660 §1.000 §1.000 - 511870 §/.818.74 §/.818.74 51870 1
13 0/11/2017 511870 §.6.14 §.6.14 §.000 §/.125 §1.000 §.000 - 511870 §/.806.17 §/.806.17 51870 3
u wuRn 5180 §.201 §.201 .00 S8 som 50 SNBSSk SLeD !
5 wumy 80 519 §.19 .00 S8 som 500 CSEn S B S 1
16 B0 §/.1870 .19 §.19 §1.000 S).1677 §1.000 §1.000 - 511870 §/.755.98 §/.755.98 51870 1
17 U017 511870 §/.188 §.188 §.000 §/.1682 §1.000 §/.000 - 511870 §.739.16 §.739.16 51870 1
) T 5180 554 .55 .00 §85  som S0 SN Ml B0 S 3
) BT 5180 5181 .18 .00 S8 som 50 CSEn Saen gmn sLeD 1
20 1112017 §/.1870 .7 AN §1.000 51693 §1.000 §1.000 - 511870 §/.692.19 §/.692.19 51870 1
2 30/11/2017 511870 AN §.173 §.000 511697 §1.000 §/.000 - 511870 §1.675.21 §1.675.21 51870 1
2 Woun 5180 168 168 .00 go0 som o SN SRS SRl S !
3 Wopn 5160 5.4 .44 .00 §8%  som 500 SOSN8 SLD 3
u 05/12/2017 §/.1870 S).161 §/.161 $1.000 §/.11.09 §1.000 §1.000 - §/.1870 §.627.34 §.627.34 51870 1
5 06/12/2017 511870 §/.156 §.156 §/.000 S.17.14 §.000 5,000 - 511870 §/.610.20 §/.610.20 51870 1
¥ wuRn 5180 519 §.19 .00 S8 som 0 CSEN SSBE e S !
7 Wm0 .5 .50 .00 S0 som s SNBSS B S 4
28 nn §/.1870 §).145 §.145 $1.000 §.115 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.563.01 §/.563.01 51870 1
29 B0/ 511870 51140 §.140 §.000 511730 §1.000 §/.000 - 511870 §1.545.71 §1.545.71 51870 1
¥ woun 5180 §.13% §.1% .00 So% som o X L B A T !
31 sopn 5180 512 519 .00 Su8 som 50 SN SS0® gs0s SLem 1
kA 18122017 §/.1870 5383 §.383 $1.000 S).1487 51000 §1.000 - 51870 §/.4%.12 §/.4%.12 51870 3
3B 191202017 511870 S.14 §.1% §.000 §).1746 §1.000 §.000 - 511870 §/.478.66 §/.478.66 51870 1
% oy 5180 5109 5119 .00 gus som o0 SNBSS s s !
% won 5180 5115 .15 .00 S0s som s COSBN SBE SABR SLD 1
3% n/nn §/.1870 S).111 §.11 §1.000 §).1759 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.426.00 §/.426.00 51870 1
3 /1202017 511870 §/.426 §.426 §.000 S/ 1444 §1.000 §/.000 - 511870 §1.41157 §/.41157 51870 4
3 oy 5180 5108 .13 .00 Sus som 5o X R I R Y. !
¥ BT 5160 .08 .08 .00 son o som 5o COSBN Ss YEE SLD 1
40 1122017 §/.1870 S/.09% 51094 §1.000 §).11.76 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.358.42 §/.358.42 51870 1
41 02/01/2018 511870 §1.359 §.359 5,000 §).15.11 §1.000 §/.000 - 511870 §.31330 §.31330 5. 1870 4
2 GOy 5180 .08 .08 .00 Sus som o T I E T T Y !
8 WOy 5160 §.081 .08 .00 So  som 5o SNBSS s S 1
4 05/01/2018 §/.1870 §.0Mm §.01 $1.000 1193 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.289.64 §/.289.64 51870 1
45 08/01/2018 511870 §.217 5.1 §.000 §/.1653 §1.000 §/.000 - 511870 5.3 §.213.11 51870 3
% WOy 5180 1,068 51,068 .00 S0 som S0 SN SE Yse S 1
7 0oy 5160 .06t 51,064 .00 S0 slom 500 CSEN SBE mB S 1
18 11/01/2018 §/.1870 §/.059 51059 $1.000 §).1811 §1.000 §1.000 - §/.1870 §.2189 §.2189 51870 1
49 1/01/2018 511870 §1.055 §.055 5,000 §/.18.15 §1.000 §.000 - 511870 §.200.76 §.200.76 51870 1
5 008 5180 5151 .15t .00 So9 som o SNBSS BT S 3
51 o8 5160 .06 5.0 .00 S82 som 50 SNBSS 8B SLD 1
5 17/01/2018 §/.1870 S1.041 §1.041 51000 §/.1829 §1.000 §1.000 - §/.1870 §/.147.04 §/.147.04 51870 1
53 18/01/2018 511870 §1.037 §.037 §/.000 51833 §1.000 §/.000 - 511870 §.128.70 §.128.70 51870 1
54 o8 5160 502 502 .00 S88  som 00 SN0 SME 0B S !
5 o8 5180 §.08 .08 .00 So8 som 500 CSEn Sl gas SLD 3
5 /012018 §/.1870 5013 §.03 §1.000 S).1847 §1.000 §1.000 - §/.1870 §.7398 S.7398 51870 1
57 /01/2018 511870 51,048 §.018 5,000 §/.1852 §1.000 57,000 - 511870 §.5547 §/.5547 51870 1
5 B8 5180 5.0 .04 .00 g% som 500 X LR B TE S T !
59 B8 5180 .00 .08 .00 S slom 500 X LR JRTR Y B Y 1
60 29/01/2018 §/.1870 S/.0.14 51014 $1.000 §/.1856 §1.000 §1.000 - 511870 5.0 5.0 51870 3
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Para el caso de liquidacién de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo anterior.

9. F. Ejercicio 07: Aplicable a crédito empresarial vehicular.

La empresa XYZ solicita un crédito de 46,000 soles para comprar un vehiculo para el negocio,
para pagarlo en 12 cuotas. Dicho crédito se desembolsa el 10/10/2017 pactandose una tasa de
interés de 30%?21. Asi mismo, para este tipo de producto se aplica el sequro de vehicular y el seguro
de desgravamen.

4 )

CONSIDERACIONES: El seguro vehicular se aplica solo a vehiculos de primer uso, en caso
de segundo uso el broker hara la cotizacion para endosarla a favor de Caja Sullana.

La cotizacion lo realiza un broker, quien determina la prima del seguro vehicular. En caso
que la cotizacidn sea en dolares y el crédito en soles, se realiza el cambio a soles segun el
tipo de cambio.

- J

Para efectos explicativos, el Broker ha determinado (solo para este ejemplo, el cual se solicita un
crédito vehicular de 46,000 soles) una prima de seguro vehicular de 9,115.50 soles.

Procedimiento para calcular los intereses (l)

Calculo de la tasa de interés primer periodo
La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

i, = (L+TEA)"3*° ~1)
i, = ((1+0.30)%/%%° —1)
i, =0.02808104934

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

El dia 18/12/2017, el cliente realiza su segundo pago (se considera 18 porque el dia 17/12/2017
es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses
18/12/2017 y la fecha en que se realizd la ultima liquidacion de intereses 17/11/2017 es de 31 dias.

i, = ((L+TEA)"*° -1)
i, = ((1+0.30)%/%%° ~1)
i, =0.02284962121

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.

Liquidacion de intereses generados en el periodo.

21 De acuerdo al tarifario vigente 01/08/2017.
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La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo
En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque aun no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

I, =Sk, *i,
1291.73 = 46,000 *0.02808104934
La liquidacion de interés para el primer periodo es de 1291.73 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.
En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma como se determind la

explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 42,877.83

1, =Sk, *i,
S/.979.74 = S/. 42,877.83*0.02284962121

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

ll.A. SEGURO DE DESGRAVAMEN
I.  Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d =[(1+TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

>S5
n nu

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro?2,

d = |(1+0.96%) /60 — 1]
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D=Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.

22 | a fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
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d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo
D = 46,000 * 0.001009008948
D =464

J. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el célculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d = (1+TsDA) /360 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1+0.96%) /360 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk +dx*30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determind la explicaremos mas adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Ski = S/. 42,877.83

D =Skx*xd=x*30
D =42,877.83 x 0.00002653983218 * 30
D =34.14

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

l1l.B. SEGURO VEHICULAR

Prima de seguro vehicular

Dv =
n

NUmero de periodos abarcados en un afio.
Pago correspondiente a prima de seguro vehicular

O
<
non

o, 21155
VST
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_ 91155

= 759.62
12 59.625

Dv

El cliente paga un seguro vehicular de 759.625 soles cada mes durante la duracion del préstamo,
es decir, en los 12 meses.

Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar

10. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el Ultimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fecha de ultima cuota — fecha de desembolso de credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372 dias

11. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)* /360 — 1] + (1 + TSDA)** 360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+030)*/360 — 1] + [(1+ 0.96)*/260 — 1]

TAEM = [0.02210445] + [0.00079650]
TAEM = 0.022901

12. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.022901)2 — 1]
TAEA = 0.31220894

Calculo del valor futuro del crédito (V)
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V = C*(1L+TAEA)"/3%°

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 46,000 * (1 + 0.31220894)" “/360
V = 60,910.793694

Calculo de los factores
A
F, = (1 + TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el Gltimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.

F, = (L+0.31220894)%%%%° =1.286709642
F, = (L+0.31220894 )%°¥3%° =1 256953427
F, = (1+0.31220894)%7¥3%° =1,228812452
F, = (L+0.31220894)>*?*%° =1,200395157
F, = (1+0.31220894) /%% =1,175293202
F, = (1+0.31220894)'%¥3%° =1.148113583
F, = (1+0.31220894)"¥%% =1.122409341
F, = (1+0.31220894)'%"3%° =1,095625464
F, = (1+0.31220894)°*'3% =1,071905059

F,, = (L+0.31220894)°*%° =1.047116376
F,, = (1+0.31220894)%"%% =1,022900952
F,, = (L+0.31220894)°**% =1.0000
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Sumatoria de los factores
N
Y F=F+F,+F+..+F,
1
F =1.286709642 +1.256953427 +1.228812452 + ... +1
F =13.65265123

>
>

Calculo de la cuota

Cuota =

Donde:

Vv Valor futuro del crédito

F Factor de crédito

N Numero de cuotas pactadas

60910.793694
13.65623466

Cuota =

Cuota = /. 4,460.29

Calculo ITF (si afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.2230, el segundo decimal es mayor a 5, por
lo tanto la cuota si es afecta al ITF.

ITF = CUOTA = 0.005% = 4,460.29 * 0.005% = 0.2230

cuota a pagar = Cuota + (TotallTF)
cuota a pagar = 4,460.29 + (0.20)
cuotaa pagar =S/. 4,460.49

Nota: El cliente debe cancelar un monto total de S/. 5,220.12 soles cada mes durante el
periodo de préstamo que incluye la cuota a pagar mas los 759.63 soles del seguro
vehicular. No obstante, para la elaboracion de la tabla de amortizacion, se separa el monto de
cuota calculada en “cuota (*)", ITF y el pago por prima de seguros.
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Procedimiento de amortizacién de capital.

Amortizacion

Amortizacién, = Cuota a pagar —ITF-D, — |,
Amortizacién, = Cuotaa pagar —ITF-D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar —ITF —D, — 1,
Amortizacion, = Cuota a pagar — ITF —-D, — I

Siendo:

Amortizaciony = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF = Impuesto correspondiente.

Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N

In Intereses generados periodo N.

Amortizacion, =S/. 4,460.49 —S/. 0.20 - S/. 46.4 —S/.1,291.73=S/. 3,122.17
Amortizacién, =9S/. 4,460.49 —S/. 0.20 —S/. 34.14 —S/. 979.74 =S/. 3,446.41

Amortizacion,, =S/. 4,460.49 —S/. 0.20 - S/. 3.47 — S/. 96.38 = /. 4,360.00

Deuda amortizada
Sk, = Monto de credito (C)

Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizacion,

Sk, = Sk _, — Amortizacion, =0

Siendo
Skn = Saldo de capital

Sk, =S/. 46,000.00
Sk, =S/. 46,000.00 - /. 3,122.17 =S/. 42,877.83
Sk, =S/.42,877.83—-5/. 3,446.41=9/. 39,431.42

Sk,, =S/. 4,360.00 - S/. 4,360.00 =0

71



CajaSullana

Version: CE-05.01.2018

(uto ot | Dis
((mseqo | ene
Wi | Clots

Buse ol
Iteres

M (Gt | Sl el

St

St
Desgrvamen | Wi

tres e [ Amortacion

Cronograma Con pagos

s

tersCito

v | O

NO

(1+i)k—1

Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA
iq

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que
efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:

tasa de costo efectivo anual
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota

lq

numero d ecuotas al afio

k =
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Para hallar i, se ha empleado la férmula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la

formula descrita anteriormente, obteniendo:
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| 17/10/2018 | s/.5,219.92

TIR

5.10%

TCEA

81.69%

Para el caso de liquidacién de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan

los mismos procedimientos explicados en el ejemplo anterior.

"La empresa tiene la obligacion de difundir informacién de conformidad con la Ley N°
28587 (modificada por Ley N° 29888) y el Reglamento de Gestion de Conducta de
Mercado del Sistema Financiero, aprobado mediante Resolucion SBS N° 3274-2017".

NOTA: La regla de calculo para determinar el ITF, dice que se trunca al segundo decimal, es
decir: Si el digito del ITF correspondiente al tercer decimal es inferior, igual o superior a cinco (5),

debe suprimirse.

Segun Modificacion del Articulo N° 13 del TUO (Texto Unico Ordenado), de la Ley para la Lucha
contra la Evasién y para la formalizacién de la Economia.
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